
NATURA POLITICO-JURIDICA A ADUNARII .NAŢIONALE DE LA 
ALBA IULIA ŞI A REZOLUŢIEI ADOPTATE 

Ca deziderat istoric vital, actul creării statului naţional unitar ro
mân a avut un trecut măreţ. El a fost rodul luptelor seculare ale mase
lor populare, operă a aceluiaşi popor, „de aceeaşi origine daco-romană, 
vorbind aceeaşi limbă, de origine latină, creatorul unei culturi populare 
şi culte unitare, al unor obiceiuri şi datini adînc înrădăcinate în cu
gentul şi simţirea oamenilor, cu aceleaşi nevoi de îndestulat şi cu ace
leaşi posibilităţi de cîştigat" 1 , cu existenţă milenară în spaţiul carpato
danubiano-pontic, pe care vicistitudinile istoriei l-au forţat ca să tră
iască, de la un moment dat, secole de-a-rîndul în provincii (state) se
parate; în plus, marile imperii ale Europei au smuls, în urma înţele
gerilor dintre ele, părţi din trupul strămoşescului nostru pămînt şi le-au 
incorporat în organizaţiile lor politice. Nimeni şi nimic însă n-a putut 
să facă ca, în decursul zbuciumatei noastre istorii, să ne dispară dorinţa 
de libertate, de unitate şi de neattrnare. Dimpotrivă. Istoria noastră are 
nenumărate pagini de luptă glorioasă pentru apărarea şi păstrarea fiin
~ei şi existenţei noastre, şi are un moment, o clipă în eternitatea isto
rif'i - anul 1600, cînd uni'l'ea politică a poporului român - „Pohta 
ce-o pohtise" - a fost o realitate împlinită sub sceptrul glorios al lui 
Mihail „voievod şi domn a toată Ţara Românească şi al A:rdealului şi 
al Ţării Moldovei"2 • Sceptrul a căzut. Purtătorul lui a fost ucis mişe
leşte, dar ideea unităţii s-a transformat în idealul de luptă şi viaţă al 
poporului român - indiferent de provincia în care a locuit - şi a 
atins noi culmi odată cu transformarea conştiinţei de neam în conştiinţă 
naţională. 

Secolul al XIX-lea cu marile sale evenimente: !revoluţia burghezo
democratică de la 1848 - cind în Transilvania s-a strigat „Să ne unim 

1 Şt. Pascu, Fliurirea statului naţional unitar rom4n, I, Bucureşti, 1983, p. 11. 
2 DIR. B, Ţara RomâneascA, veac XVI, VI, 1591~1600, 1953, p. 385. 
3 Dacia viitoare, I, nr. 2, 16 februarie 1883, p, 21. 
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cu Ţara!" -, formarea statului naţional român (1859) şi cucerirea de
plină a independenţei de stat (1877), precum şi evenimentele începutu
lui de secol XX, au demonstrat din pHn că poporul român vroia „Dacia 
aşa cum ea fu, fiindcă istoria şi dreptul ... , trecutul şi prezentul ne dau 
dreptul de a aspira la o Dacie română"3 • 

Primele două decenii ale secolului al ·XX-lea au marcat şi prăbuşirea marilor 
imperii cotropitoare din Europa. După declinul şi dispariţia Imperiului otoman, 
în urma revoluţiei din februarie .şi apoi a Marii Revoluţii Socialiste din Octom
brie 1917 Imperiul ţarist a dispărut de pe harta lumii şi nu după mult timp s-a 
împlinit ceea ce Engels afirma lin scrisoarea trimisă socialistului român I. Nă
dejde în 1888: „dacă mîine despotismul din Petersburg ar cădea. poimîine n-ar 
mai fi în Europa nici o Austro-Ungarie"4• Şi într-adevăr, în 1918 s-a destrămat 
şi şubreda monarhie dualistă. 

In aceste împrejurări a venit „ziua pe care de veacuri întregul neam romft
nesc o aşteaptă pentru unirea românilor de dincolo şi a celor de dincoace de 
Caripaţi", adică ziua eliberării de sub jugul străin a fraţilor „din Ardeal, din 
Maramureş, din Banat, din Ţara Crişurilor, precum şi pe cei din Bucovina, unde 
doarme veşnicul său somn Ştefan cel Mare"5• 

Actul istoric al creării statului naţional unitar român a fost un act profund 
democratic şi revoluţionar, caracteristici care i-au fost date, mai întîi, de natura 
politico-juridică a Adunării care l-a hotărît şi consfiinţit: Marea Adunare Na
ţională de la Alba Iulia, care a fost organism politi'c autentic reprezentativ al 
naţiunii române din străvechiul pămînt românesc al Transilvaniei şi Banatului. 
Ea s-a compus din membri ce au reprezentat populaţia românească majoritară 
dintotdeauna pe aceste meleaguri, „care era singură în drept să hotă.ască asupra 
soartei sale"s. 

Intrunirea Marii Adunări Naţionale la Alba Iulia, la 18 noiembrie/1 decem
brie 1918, a fost premearsă de importante evenimente reare au avut loc de la 
declanşarea revoluţiei burghezo-democratice (denumită şi revoluţie populară7) în 
Transilvania, în toamna lui 1918. Dintre acestea amintim cîteva: constituirea la 
18/31 octombrie a !Consiliului Naţional Român Central, format din 12 membrii, 
6 reprezentînd Partidul Social-Democrat şi 6 Partidul Naţional Român - noul 
guvern al Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi Maramureşului, care, în Apelul 
său din 20 octom'brie/2 noiembrie 1918, „aducea la cunoş·tinţa „naţiunii romune" 
dreptul de liberă dispunere a naţiunilor, egala îndreptăţire a acestora, cerind po
porului şi soldaţilor să fie cu răbdare, cu iubire către neamul lor care a intrat 
în rindul naţiuni'lor libere, să se arate demni de încrederea altor naţiuni, să aibă 
încredere în Consiliul naţional, recunoscut de marile puteri ale lumii şi de gu
vernul revoluţionar maghiar şi care reprezintă întregul neam românesc din Tran
silvania şi Ungaria", sintetizînd în 5 !puncte „imperativele vremii" şi se lansa 
chemarea către toţi românii de a da „ajutor consiliului pentru ca „tinăra şi fru
moasa ;naţiune română" să se poată prezenta înaintea lumii ,,în deplina ei cu
răţenie, nepătată, în întreaga ei splendoare"&. S-au organizat apoi adevărate or
gane politice şi administrative locale: consiliile naţionale judeţene, cercuale !ii 
comunale cu gărzile lor naţionale. Au urmat apoi, între 31 octombrie/13 noiem
brie - 1/14 noiembrie 1918 tratativele dintre delegaţia Consiliului naţional român 
central şi delegaţia \Consiliului naţional maghiar, care au eşuat pentru că de
legaţii Consiliului naţional maghiar n-au înţeles că: „naţiunea română vrea să-şi 

4 Fr. Engels în publicistica română, Bucureşti, 1970, p. 37. 
s Viitorul, 17 august 1919, articolul Războiul nostru cel sfînt, apud M. Muşat. 

I. Ardeleanu, De la statul geto-dac la statul român unitar, Bucureşti, 1983, p, 498. 
e Ibidem, p. 630. 
7 Şt. Pascu, op. cit., p. 72. 
e Ibidem, p. 93. 
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aibă statul său propriu şi suveran, vrea să-şi înfăptuiască suveranitatea naţio
nală şi de stat pe toată întinderea teritoriilor locuite de românii din Transilva
nia"9. 

S-a trecut apoi la acţiuni concrete în vederea convocării Marii Adunări Na
ţionale de la Alba Iulia. La 2/15 noiembrie 1918 a fost elaborat Regul.amentul 
pentru alegerea deputaţilor Adunării Naţionale, prin care s-a stabilit ca în ter
men de 12 zile să se facă alegeri de delegaţi (deputaţi) în toate judeţele locuite 
de români, alegerile să se facă pe baza „normelor sufrajul·ui universal", şi prin 
art. 12 al acestui Regulament s-a prevăzut ca „Adunarea Naţională să întruchipeze 
în mod cit se poate de demn şi norocos toate straturile naţiunii noastre democra
tice". După ce la 5/18 noiembrie 1918 a fost daborat manifestul intitulat CrHre 
popoarele lumii, prin care s-a făcut cunoscut opiniei publice mondiale că guver
nul maghiar refuză să ia în seamă revendicările juste ale naţiunii române, cu 
convingerea· că hotărîrea unirii Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi Maramuresu
lui cu România o puteau decide numai reprezentanţii tuturor claselor şi cate
goriilor sociale din rîndul popi.llaţiei româneşti - populaţia majoritară în at'este 
provincii -, în documentul intitulat Convocarea Marii Adunări Naţionale de la 
Alba Iulia (7/20 noiembril' l'HO) s-a stabilit c:ne urmau a fi membri (delegati) ofi
ciali ai primului parlamcni autentic reprezentativ şi democratic consiit1:i'. rtin 
istoria de pînă atunci. 

Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia s-a compus din delegaţi (de
putaţi) de drept: 5 episcopi, 4 vicari episcopali, 129 protopopi, 10 delegaţi ai ccn
sistoarelor şi capitlurilor episcopeşti, 8 ai „Astrei", :'! ai Fondului de teatru, 2 ai 
Asociaţiei arădene, 10 ai diferitelor fonduri si fundaţii, 12 reiprezentanţi ai pre
sei, 2 delegaţi ai Consiliului tehnic central din Budapesta, 27 delegaţi ai reuniu
nilor de lectură, 41 ai reuniunilor de cîntări şi muzică, 13 ai asociaţiilor universi
tarilor români din Niena, Budapesta, Blaj, Lugoj, Oradea, Alba Iulia, 21 ai 
societăţilor financiare, 2 ai societăţilor sportive, Gl delegate şi delegaţi ai re
uniunilor de femei, 27 reprezentanţi a.i 1colegiilor ~colilor civile, 60 delegaţi ai 
reuniunilor învăţătoreşti, G-! reprezentanţi ai gărzilor naţionale (ofiţeri, subofiţeri 
şi soldaţi), 60 delegaţi ai rc'uniunilor de meseriaşi. 17 delegaţi ai Partidului So
cial-Democrat Român, lG delegaţi ai tinerimii universitare, restul de 940 fiind 
delegaţi (deputaţi) aleşi în cercurile electorale - titulari şi supleanţi, ale0i în 
131 cercuri (circumscripţii) electorale din 26 de judeţe: intelectuali, muncitori, 
meseriaşi, ţărani, toate păturile sociale şi delegaţi ai social-democraţilor români, 
reprezentind peste 60 000-70 OOO de muncitori organizaţi 1o. Iată, aşa dar, ci'i cei 
1 228 delegaţi (deputaţi) au corespuns cerinţei de a reprezenta toate clasele şi 
categoriile sociale, precum ~i toate organizaţiile politice şi profesionale ale romft
nilor din acest străvechi pămînt strămoşesc. Lor, rcelor l 228 de deputaţi li s-au 
alăturat la Alba Iulia, cu toate greutăţile întimpinate, peste 100 OOO oameni, ve
niţi din toate colţurile, din Maramureş şi Banat, din Oaş şi Ţara Bîrsei, din Fă
găraş şi din Bihor, pentru a participa la marele evenimente; dintre aceştia, 15 OOO 
au fost muncitori, între ei; numărîndu-se .şi oameni ai muncii aparţinînd naţio
nalităţilor conlocuitoare. 

Privind componenţa Ma.rii Adunări Naţionale de la Alba Iulia, luînd în 
seamă faptul că jpeste 100 OOO de oameni au venit atunci acolo pentru ca prin 
aclamaţiile lor să arate adeziunea naţiunii române la marele act al Unirii, cit 
şi faptul că în sate lşi oraşe - cei rămaşi acasă au manifestat pentru împlinirea 
visului secular al naţiunii noastre, trebuie să subliniem şi caracterul plebiscitar 
al modului cum a fost realizat actul desăvîrşirii unităţii naţional-statale a po
porului român. 

9 Ibidem, p. 125. 
10 Ibii:lem, p. 171-172. „Pe lingă cei 1.228 de delegaţi aleşi, cu credenţionale, 

au mai participat delegaţii a 166 de comune, tr(mişi de adunările comunale; 49 co· 
mune din jud. Satu Mare, 36 din jud. Hunedoara, 28 din jud. Sibiu, 24 din jud. 
Caraş-Severin şi 29 din diferite alte judeţe". 

JO - Acta Mvsei Poroli&Sensis - voi. VllJ}1984 
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Este demn de subliniat faptul că, delegaţii (deputaţii) naţiunii române în 
Marele Forum de la Alba J:ulia au fost încredinţaţi cu mandate din partea celor 
ce i-au ales, cu acele credenţionale, procese-verbale, împuterniciri, legitimaţii, 
„hotărirea noastră" etc., pe care şi-au pus 1Semnătura, zeci, sute şi mii de alegă
tori, cei ce i-au desemnat, pentru că sosise „ceasul hotărîtor" cînd trebuia să se 
decidă „soarta neamului nostru pentru vecie"; prin a.ceste mandate, „obştea po
porului român, din indemn propriu şi fără nici o silă sau ademenire din vreo 
parte", şi-a expr:imat dorinţa nestrămutată de a se uni cu România, aşa cum 
au procedat şi locuitorii din comuna Pria, judeţul Sălaj, în adunarea lor din ul
tima decadă a lunii noiembrie I9I8, hotărîrea lor fiind consemnată în mandatul 
dat aleşilor lor şi intitulat „Hotărlrea noastră"ll. 

Este apoi de reţinut că Marea; Adunare Naţională de la Alba Iulia a avut 
un caracter constituant, a fost o constituantă pentru că a fost chemată să decidă 
în probleme fundamentale cu privire la destinul naţiunii române, să pună „piatra 
fundamentală a fericirii neamului românesc", cum s-a exprimat în cuvîntul său 
Gheorghe Pop de Băseşti - preşedintele acestei Mari Adunări Naţionale. Depu
taţii trimişi la Alba Iulia au fost împuterniciţi să voteze „numai şi numai pentru 
unirea Transilvaniei, Banatului, Crişanei, Sătmarului şi Maramureşului cu Româ
nia", accentuîndu-se că orice altă hotărîre era nulă şi fără valoare. 

Caracterul autentic democratic al realizării statului naţional unitar român 
s-a reflectat pe deplin în conţinutul actului elaborat de Marea Adunare Naţio
nală de la Alba Iulia, în Rezoluţia adoptată la I8 noiembrie/I decembrie I918, 
act prin care s-a urmărit ca „toată suflarea românească să vieţuiască într-un 
stat ... , ca prin unirea tuturor ţărilor româneşti să devenim un popor mare, 
înaintea căruia să fie deschise toate căile ce duc spre progres şi fericire" 12• 

Ca declaraţie de drepturi, Rezoluţia Marii Naţionale de la Alba Iulia a 
consacrat „principii fundamentale la alcătuirea noului stat român". Stabilindu-se 
că: „Adunarea naţională a tuturor românilor din Transilvania, Banat şi Ţara 
Ungurească, adunaţi prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi la Alba Iulia în ziua de 
I8 noiembrie-I decembrie I9I8, decretează unirea acelor români şi a tuturor te
ritoriilor locuite de dînşii cu România ... ", prin Rezoluţia adoptată se realiza unul 
din „visurile noastre cele mai frumoase"' 3• 

Au fost apoi proclamate drepturi şi libertăţi prin care s-a urmărit ca România 
să devină o ţară „mare, liberă şi democratică", şi anume: 

1. - Deplina libertate naţională pentru toate popoarele conlocuitoare, cu preci
zarea că fiecare popor se va instrui, administra şi judeca în limba sa proprie 
p11in indivizi din sinul său şi fiecare popor va primi drept de reprezentare în 
corpurile legiuitoare şi la guvernarea ţării în proporţie cu numărul indivizilor 

11 P. Abrudan, în ActaMP, 7, 1983, p. 295-307. Cită simţire şi ce sentimente, 
adunate de secole, se degaje din împuternicirea (scrisoarea) dată de obştea româ
nească din corn. Pişcari, cercul Arded, jud. Sătmarului, delegaţilor ei, în care se 
adresa astfel Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia: „ ... Scumpii noştri fraţi' 
Destinul fericirii tuturor românilor din Ardeal şi Ungaria este depus în mîinile 
domniilor voastre. Noi, una comună veche, curat românească, cu 1.200 suflete ... , 
cu toată ardoarea inimii şi neclintită încredere aderă la) ... decizul vostru. Depăr
tarea e mare, dar uniţi sintem în simţiri şi cugete şi ne încredinţăm în înţeleap
ta-vă oblăduire şi puternică apărare" (apud 1918. Unirea Transilvaniei cu Româ
nia, p. 604). Şi social-democraţii, prin credenţionalele date deputaţilor pe care-i 
alegeau, accentuau că aceştia să contribuie „cu votul lor la deciderea asupra 
sorţii viitoare a neamului românesc din Transilvania, Ungaria şi Banatul Timişan" 
(vezi de ex., credenţionalul membrilor secţiei Social-Democrate din Turda, dat celor 
doi reprezentanţi aleşi în ziua de 28 noiembrie 1911f', ms. orig., Muzeul· din Alba 
Iulia, fond. Unirea). 

12 Adevărul, 11/24 noiembrie 1918. 
13 Ibidem. 
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ce-l alcătuiesc (art. III, pct. 1), prevăzindu-se aceeaşi egală îndreptăţire şi deplină 
libertate autonomă confesională pentru toate confesiunile de stat (art. III, pct. 2); 
2. - Infăptuirea desăvîrşită a unui regim curat democratic pe toate terenurile 
vieţii publice, vot obştesc, direct, egal şi secret pe comune in mod proporţional 
pentru ambele sexe in vîrstă de 21 de ani, la reprezentarea în comune, judeţe 
ori parlament (art. III, pct. 3); 
3. - Desăvîrşita libertate de presă, asociere şi întrunire; libera propagare a tuturor 
gîndurilor omeneşti (art. III, pct. 4); 
4. - Reforma agrară radicală, cu intenţia de a „i se va face posibil ţăranului 
să-şi creeze o proprietate (arător, păşune, pădure) cel puţin cu atit cit să o poată 
munci el şi familia lui" (art. III, pct. 5); 
5. - „Muncitorimii industriale i se asigură aceleaşi drepturi şi avantagii, care sînt 
legiferate în cele mai avansate state industriale din apus" (art. III, pct. 6). 

Crearea statului naţional unitar român fiind rezultatul acţiunilor conştiente 
ale întregii naţiuni - în cadrul căreia masele populare au avut rolul hotărîtor -. 
a fost firesc ca această declaraţie de drepturi să consacre şi cele mai arzătoare 
drepturi politice şi social-economice, condiţie obligatorie a înaintării ţării noastre 
pe calea progresului şi civilizaţiei. Trebuie subliniată, în acest context de aprecieri,· 
contribuţia esenţială a social-democraţilor la conţinutul Rezoluţiei Marii Adunări 
Naţionale de la Alba Iulia; la cererea lor s-a introdus, la art. III, pct. 3 care a 
vizat „înfăptuirea desăvîrşită a unui regim curat democratic ,pe toate terenurile 
vieţii publice", iar socialistul Mihuţ, văzînd Unirea cu România în perspectiva rea
lizării revendicărilor fundamentale ale maselor populare, spunea: ,„ .. , dar acel 
ţăran care vine aici, vine cu gindul să ducă de aci pămint şi drepturi 'şi pe baza 
aceasta vrea să se unească. Asupreala care a indurat-o îl îndeamnă să vină aici, 
pentru ca să fie om liber ... Ţăranul nu mai vrea să sufere sărăcia, mizeria şi 
incultura"14• 

Semnificaţia conţinutului Rezoluţiei Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia 
nu poate fi corect şi complet înţeleasă decît prin raportarea ei, chiar şi sumar, 
în primul rînd la trecut, la trecut în sensul de a vedea care a fost statutul politico
juridic al naţiunii române în timpul dualismului austro-ungar, dar şi la prezent, 
adică observînd care erau revendicările fundamentale ale luptei revoluţionare ~i 
democratice din ţară şi cum s-au reflectat ele în acest important act. 

Referitor la trecut, se ştie că în timpul dualismului austro-ungar (1867-1911l) 
Transilvania a fost încorporată, împotriva voinţei şi aspiraţiilor naţiunii române 
- cea mai numeroasă parte a populaţiei acestui străvechi pămînt românesc -, 
de către Ungaria, şi aceasta a fost singura perioadă din istorie cînd ea şi-a pier
dut formal autonomia. In această perioadă, statul maghiar a lansat acea politică de 
deznaţionalizare forţată, concretizată într--0 vastă legislaţie (privind naţionalităţile, 
privind regimul electoral, presa, precwn şi vasta legislaţie a !)Colilor), care a făcut 
ca trei milioane de români să fie „de fapt privaţi de orice drept politic", supuşi 
„la necontenite vexaţiuni din partea unei administraţiuni fără scrupule„15• Dacă 
atunci, la 1868, guvernaţii de la Budapesta au decretat prin lege, existenţa unei 
singure naţiuni politice - „indivizibila, unitara naţiune maghiară" - şi au de
cretat limba maghiară ca singura limbă oficială, inaugurînd o politică fără sorţi 
de izbîndă, acwn, prin actul Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia se decreta 
„deplina libertate naţională pentru toate popoarele conlocuitoare", participarea la 
conducerea ţării prin reprezentare proporţională cu numărul indivizilor ce le alcă
tuiau, precum şi egala indreptăţire şi deplina libertate autonomă confesională pen
tru toate confesiunile de stat. In plus, prin art. IV din Rezoluţia de la Alba Iulia 
se stabilea că Adunarea Naţională „dă expresiune dorinţei sale ca Congresul de 

14 Şt. Pascu, op. cit., p. 178. 
15 Raport prezentat de delegaţii Partidului Social-Democrat al Muncitorilor 

din România la Congresul socialist din Zilrich, 1893, în Documente din istoria 
mişcării muncitoreşti din România, 1893-1900, Bucureşti, 1969, p. 140. 
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pace să înfăptuiască comuniunea naţionalităţilor libere în aşa chip, ca dreptatea 
şi libertatea să fie asigurate pentru toate naţiunile mari şi mici deopotrivă", salu
tind „cu iubire şi entuziasm libertatea naţiunilor subjugate pînă aci în monarhia 
austro-ungară". 

Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia a luat în seamă două revendicări 
fundamentale ale luptei revoluţionare şi democratice din România: prima s-a refe
rit la reforma agrară, ştiut fiind că nici reforma agrară din România (1864) şi 
nici măsurile privind Transilvania, Banatul, Crişana, Sătmarul şi Maramureşul 
(1848; 1853--.1854) n-au dus ~a o împărţire cit de cit echitabilă a pămîntului. 
Rezoluţia Marii Uniri din 1918 a decretat „reformă agrară radicală". Cea de-a doua 
revendicare a privit asigurarea participării poporului la viaţa politică şi, pentru 
aceasta, proclamarea votului universal se impunea cu necesitate. Prin această re
zoluţie 5-a stabilit vot obştesc, direct, egal şi secret, de care rtrebuiau să se bucure 
toate persoanele care au împlinit 21 de ani, indiferent de sex, şi s-a optat pentru 
reprezentarea proporţională în comune, judeţe sau parlament. Astfel, Rezoluţia 
Marii Adunări iNaţionale de la Alba Iulia s-a înscris pe linia tendinţelor înaintate, 
progresiste. 

A urmat apoi o perioadă de timp în care s-au întreprins o serie de acţiuni 
!Şi au fost luate o serie de măsuri (cele politico-juridice ocnpînd un loc important) 
în vederea realizării integrării organice a provinciilor ce s-au unit cu România 
în cadrul statului naţional unitar român. ln conformitate cu art. IX din Rezoluţia 
de la Alba Iulia s-a constituit Marele Sfat Naţional Român - organ parlamentar 
compus din 250 membri, care urma ca pînă la convocarea Constituantei, condu
cind pe mai departe afacerile naţiunii române din Transilvania, Banat, Crişana, 
Sătmar şi Maramureş, „să reprezinte naţiunea română oricînd şi pretutindeni faţă 
de toate naţiunile lumii şi să ia toate dispoziţiile pe care le va afla necesare în 
interesul naţiunii". A fost, apoi, ales, din sinul acestui organ reprezentativ, un 
organ executiv provizoriu denumit Consiliul Dirigent, organizat pe resoarte, com
pus din 15 membri, organ aprobat prin Decretu-regal nr. 3.672/13/26 decembrie 1918. 

Cele două decrete-lege din 11/24 decembrie 1918, elaborate de organele com
petente ale statului român, au fost deosebit de importante. Prin decretul-lege 
nr. 3631, forurile conducătoare române!)ti au confirmat UNIREA şi s-a decretat 
că ţinuturile cuprinse în Rezoluţia Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia din 
18 noiembrie/I decembrie 1918 „sînt şi rămin de-a pururea unite cu Româniau, 
iar prin decretul-lege nr. 36::12 s-a stabilit că „în mod provizoriu şi pină la defi
nitiva organizare a României întregite", se însărcina Consiliul Dirigent cu condu
cerea serviciilor publice în ţinuturile menţionate în Rezoluţie (art. I), stabilindu-se 
că competenţa acestui organ era !limitată în sensul că rămîneau în administraţia 
guvernului de la Bucureşti - guvernul statului naţional unitar român - „aface
rile străine, armata, căile ferate, poştele, telegrafele, telefoanele, circulaţia fidu
ciară, vămile, împrumuturile publice şi siguranţa generală a statului" (art. II). S-a 
mai hotărît, prin dispoziţiile aceluiaşi decret, că ţinuturile unite cu România prin 
hotărîrea Adunării Naţionale de la Alba Iulia vor fi reprezentate în guvern prin 
miniştri fără portofoliu (art. III) şi se însărcina Consiliul Dirigent ca să prezinte 
„în cel mai scurt timp, pentru ţinuturile asupra cărora se întinde administraţia lui, 
proiectul de reformă electorală pe baza votului universal şi proiectul de reformă 
agrară" (art. V): la 6 august 1919, legea electorală a fost votată de Marele Sfat 
Naţional Român, sancţionată şi promulgată prin decret-lege nr. 3621/24 august 1919, 
şi la 12 august a fost votată de acelaşi organ legea agrară, sancţionată şi promul
gată de regele României, la 10 septembrie 1919, prin decretul-lege nr. 3.911. 

Marele Sfat Naţional Român şi-a încetat existenţa (prin autodizol
vare) la 20 noiembrie 1919, odată cu deschiderea lucrărilor parlamentului 
constituit în urma alegerilor de la începutul lunii noiembrie, acelaşi an, 
iar Consiliu[ Dirigent a mai fost menţinut pînă la elaborarea decretului
lege nr. 1.462, din 2 mai 1920, cînd, în urma desfiinţării lui, atribuţiEe 
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pe care le-a avut au trecut asupra organelor competente ale statului na
ţional unitar român. Pentru lucrările curente, prin care s-a urmărit 
realizarea unificării sub aspect administrativ şi descărcarea serviciilor 
publice din provinciile menţionate in Rezoluţia Marii Adunări Naţionale 
de la Alba Iulia, S-<a constituit Comisia regională de la Cluj, care a ur
mărit să se asigure continuitatea activităţii şi reglementarea metodică a 
trecerii serviciilor la departamentele corespunzătoare. La 1 mai 1922 s-a 
considerat încheiată şi •această etapă de tranziţie. 

Crearea Marelui Sfat Naţional Român şi a organului său executiv 
- Consiliul Dirigent - în traducerea în practică a cuprinsului art. II 
din Rezoluţia de la Alba Iulia, in oare s-a prevăzut că se rezerva terito
riiler care s-au unit cu România „autonomie provizorie pînă la întruni
rea Constituantei", nu a însemnat crearea unei independenţe faţă de 
România; o astfel de înţelegere ar fi fost în totală contradicţie cu dorin
ţele şi năzuinţPle naţiunii române, cu hotărîrea ei, cu decizia că unirea 
acestor provincii cu România se făcea „pentru totdeauna", dar şi cu con
ţinutul Rezoluţiei, care în art. I hotărîse unirea românilor din aceste 
provincii şi a „tuturor teritoriilor locuite de dînşii cu România". 

Unirea Transilvaniei cu România şi crearea statului naţional uni
tar „a constituit o strălucită victorie istorică a luptei eroice, îndelungate 
a maselor populare pentru făurirea naţiunii române, a marcat împlini
rea visului secular al tuturor românilor de a trăi uniţi în graniţele ace
leiaşi ţări, într-un stat unic, liber şi independent"16, pe care Conferinţa 
de pace, încheiat după doi ani (1920), n-a făcut altceva decît să o con
sfiinţească ca o realitate concretă, obiectivă. „Tratatul de pace de la 
Trianon nu putea să nu recunoască această realitate impusă prin lupta 
întregii naţiuni române. Nimeni nu mai putea schimba judecata istoriei, 
voinţa dîrză a unui întreg popor hotărît, după secole de dezbinare im
pusă, să trăiască unit, în independenţă şi pace, colaborînd prieteneşte 
cu toţi vecinii săi, cu toate popoarele lumii"17• 

Prin voinţa întregii naţiuni, România a devenit, aşa cum va decreta 
şi Constituţia modificată în 1923, „un stat naţional unitar şi indivizibil", 
al cărui teritoriu a fost declarat nealienabil. 

DUMITRU V. FIROIU 

LA NATURE POLITIQUE - JURIDIQUE DE L'ASSEMBLEE NATIONALE 
D'ALBA IULIA ET DE LA RiESOLUTION ADOPTEE 

(Re sume) 

Dans son etude l'auteur se rapporte â un moment capital de l'histoire de la 
Roumanie: la creation de l'ttat national unitaire (ler decembre 1918). Se proposant 
de mettre en evidence le caracti!re profondement democratique de l'act du premier 

16 Nicolae Ceauşescu, Expunere la Adunarea festivă consacratii sărbiitorirti 
a 65 de ani de la făurirea statului naţional unitar român, Bucureşti, 1983, p. 5. 

11 Ibidem, p. 12. 
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decembre 1918, par la Resolution d'Union adop~e ă cette occasion, l'auteur dirige 
sa recherche en deux directions principales. Premierement, l'auteur traite de la 
nature de la Grande Assemblee Nationale d'Alba Iulia comme organ representatif 
authentique de la nation roumaine, comme organ plebiscltaire et constituant. La 
Grande Assemblee Nationale d'Alba Iulia a ete constltuee des delegues elus et des 
delegues officiels, qui ont represente tous Ies classes et categories sociales et tous 
Ies organisations politiques et professionalles du peuple roumain tout entier de 
la Transylvanie. La mission de cette Assemblee a ete de decider sur le destin de 
la nation roumaine de la Transylvanie. Deuxlemement, l'auteur souligne Ie carac
tere de la Resolution d'Union comme declaration de droits et montre Ies plus 
importants elementes de son contenu. 
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